

España 1'25 ptas. al mes. Extranjero 2'25. Número suelto 5 céntimos. Id. atrasado 10

HERNIADOS, - TRENCATS, - LEED

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona...

Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Talleres y Consultorio en Barcelona, Unión, 19.

La crisis de los Ejércitos

He leído con la delectación y recogimiento con que leo todo lo suyo, el artículo que usted, amigo Maza, cariñosamente me dedica. Algo sabía de la crisis por que atraviesa el Ejército inglés...

La crisis no sólo afecta al Ejército inglés; alcanza a todos los Ejércitos de Europa, y es una consecuencia de la crisis social por que atraviesan las naciones...

Estas estructuras en el conjunto de los pueblos de Europa pueden reducirse a dos tipos: el tipo militar de la nación en armas, y el del ejército profesional. El primero es el tipo alemán y el que sirve de modelo en Europa continental...

El tipo del Ejército profesional es el más conforme a las leyes de la Naturaleza, y es el que se da en la historia de todos los pueblos y de todas las civilizaciones como el más persistente...

Me valdré de un solo ejemplo. Después de Jena, una ley tiránica, impuesta en Prusia, fué su ley salvadora. Un hombre de Estado y un soldado, Stein y Scharnhorst, transformaron aquella ley que parecía ruina para su país...

Una literatura patriótica y ardiente recordaba la bochornosa humillación y el vencimiento. El espíritu público adquirió poco a poco esa temperatura moral indispensable para las grandes transformaciones...

Para no burlar el Tratado, se mantuvieron los 42.000 hombres; pero para aprovechar todo aquel espíritu ardiente de Prusia, toda la juventud pasaba por filas en breves plazos, y de este modo adquirían todos instrucción militar...

No un capacho legislativo, sino una necesidad absoluta que desarrolló condiciones favorables para este cambio, y con ellas el alma intensa y grandiosa de un Clausewitz con el simple legado de sus libros, produjo el tipo militar de Alemania...

leve pluma; Rusia ha venido sirviendo al Japón en cierta manera como Napoleón a Prusia. Inglaterra muy apegada a sus formas y enemiga de innovaciones, no ha sentido la necesidad de la nación en armas...

Sufre Inglaterra una crisis en su Ejército como la sufre Europa entera y tiene una manifestación distinta que en los demás pueblos. Esta crisis arranca de Europa continental y acaso, en el fondo de Alemania mismo y se explica. El tipo militar alemán no podía subsistir con los inmensos gastos que acarrea...

Hondamente revolucionada la misión y el concepto de la riqueza, Alemania siguió su trayectoria histórica: la misma necesidad que obligó a pasar por las filas a sus ciudadanos, les obliga a duplicar y aun a triplicar su ecuación de trabajo. El Estado funciona como el director de un enorme taller...

¿Lleva Alemania este camino? No es fácil asegurarlo; pero empieza a tocar las consecuencias de su industrialismo, y ha dado en su política un cambio de velocidad. El Kaiser mismo, impulsor vigoroso un día de los industriales, hoy hace firmemente la política de los agrarios...

Un pensador alemán eminente, el coronel Lon Freyter-Loringhoven ha sentido alarma ante el número creciente de las inutilidades físicas provocadas por el nervosismo industrial. La Prensa profesional alemana se queja en todas las maniobras del número de bajas, y en libros y revistas está apuntado el efecto disolvente que la crisis social acarrea en la moral de los soldados...

Mi ilustre amigo el Sr. Unamuno, en su reciente conferencia, tuvo razón al afirmar que en España no existía el sentimiento antimilitarista. Es verdad: por haber la idea antimilitarista por seguir corrientes de mentalidad extranjera; pero el sentimiento, no porque éste es un movimiento del ánimo producido en Europa y consecuencia de la nación en armas...

En Europa, la nación en armas ha desarrollado el antimilitarismo, porque es consecuencia humana que a la tibia obediencia de las leyes siga el aborrecimiento. La Alemania de hoy no es la Alemania de Stein, ni aun la de Bismark, pero algo queda de la levadura de aquel espíritu gigante. Todavía vive, si no en el sentimiento, en el instinto, el recuerdo de aquella necesidad sentida después de Jena...

En los otros pueblos de Europa la crisis es más aguda y la acción disolvente mayor, y en esto influyen también caracteres de raza y circunstancias históricas y económicas. Ciudadome, por fin, a la crisis inglesa, no creo que el antimilitarismo, que no pasé de ser en Inglaterra, como en España, una pura sección mental, influye mucho en las dificultades para reclutar sus tropas...

Las ideas son un germen estéril, hasta que no se funden en el sentimiento de los pueblos. Esta falta de soldados debemos atribuirlo; primero, a un mayor rigor en el reclutamiento, prudencia para exagerar un defecto y servir al partido militar que acandilla Roberts, y quiere hacer implantar en Inglaterra la nación en armas...

El Ejército inglés vivía del glorioso recuerdo de Torres Vedras y Waterloo, remozado por todo un siglo de provechosas y afortunadas campañas coloniales. Su misión social estaba en el ánimo de los ingleses muy honrosamente dibujada, hasta esta campaña no muy venturosa del Transvaal. Tras de esta guerra, hijuela del imperialismo chamberleniano, estos audaces imperialistas se han atrevido, sin crédito alguno, a intentar variar de golpe la esencia del pueblo inglés, y esto ha producido una potente reacción antimilitarista.

Acaso en el fondo de este movimiento público se encuentre un motivo más de fidelidad hacia el Ejército. Y sobre todas estas causas, en fin, la crisis social, que está pidiendo una transformación en todos los Ejércitos de Europa. Pero este es, por sí solo, un tema que pide artículo aparte y de un interés para España extraordinario.

Ricardo Burguete

CURIOSIDADES

La saga del ahorcado.—La antigua leyenda que atribuye a la saga del ahorcado la propiedad de hacer felices a los que la posean, no ha desaparecido todavía.

En una casa de París apareció muerto Enrique Duresme, pobre hombre que cansado de sufrir una dolorosa enfermedad, decidió poner fin a sus días, ahorcándose. El vecindario entero desfiló por la casa del suicida, luchando unos con otros, vecinos, para apoderarse de trozos de la saga.

Carlos Guisset, vendedor ambulante, que pasaba por la calle, se enteró del acontecimiento. Con presteza subió al cuarto del suicida, cortó un pedazo de saga, y tan rápido como había subido descendió por la escalera, pero no tan mala fortuna que habiendo dado un traspás rodó varios tramos, cayó sobre el pavimento y se produjo grave herida.

Pocos instantes después falleció el infeliz en el Hospital. Los que presenciaron esta trágica escena no creían: «¿buen seguro!» en las mágicas cualidades de la saga de los ahorcados.

Banquete original.—El doctor Tomás B. Stillman, catedrático de Química en el Instituto Stevens, de Nueva York, ha obsequiado a sus amigos con un banquete rarísimo.

Cada uno de los platos de esta extraordinario comida habían sido fabricados químicamente. Los comensales han comenzado por tomar, a guisa de aperitivo, un cocktail hecho con alcohol extraído del ácido sulfúrico.

Después han comido carnes, pescados y entremeses obtenidos exclusivamente por procedimientos de laboratorio. Todos los platos fueron rociados con clarete, Borgofia, champagne y Brandy de las acreditadas retortas de M. Stillman.

Este original banquete de sinteris química, como lo llaman los que a él han asistido, compitieron también los invitados con el de un gran palacio ó un afamado restaurant.

Stillman ha tratado de demostrar que en materia de alimentación los productos químicos pueden sustituir a los naturales. Buen reclamo.—Un periódico de Londres publica el siguiente reclamo:

«¡Ah!—gemía ella—nunca, nunca más volveré a oír el ruido de sus pasos; ese ruido que escuchaba amistosamente cuando trastronaba la puerta del jardín y hacía crujir la arena de las calles bajo sus plantas... ¡Oh! ¡Acabó para siempre!...»

Y abundantes y amargas lágrimas corrían por sus mejillas. «¿El miserable os ha abandonado?» preguntó emocionado a la vista de tan gran dolor. «No, no—respondió ella—es que ahora usa suelas de caucho, de casa de... (aquí el nombre de uno de los más importantes almacenes de Londres).

El viaje del Rey a Canarias

La partida de S. M. el Rey de Cádiz, será entre el 24 y el 26 del actual. La fecha definitiva en que ha de hacerse no está puntualizada.

El buque insignia Don Alfonso XIII hará el viaje a Canarias a bordo del magnífico trasatlántico «Alfonso XII», habilitado de crucero auxiliar por reciente real orden.

Para las angustias personas se han preparado con gran esplendor dos cámaras altas y bajas, para los ministros de Marina, Guerra y Fomento y algunos personajes más, ocho camarotes. Para el acompañamiento hay disponibles otros 60.

El «Giralda» navegará con el «Alfonso XII», pero de vacío. Estará reservada para que S. M. el Rey navegue en él entre islas.

En el mismo crucero auxiliar irán los senadores y diputados de Canarias y algunos grandes de España, entre ellos el marqués de Viana y el conde de San Román.

La dotación del «Alfonso XII».—Mandaré el buque el capitán de navío D. Arturo Llopis, ex-comandante del «Cárlas V», y ex-comandante de Marina de San Sebastián.

El resto del personal es destacado de la escuadra, y lo constituyen dos tenientes de navío de primera; cuatro tenientes de navío para guardias, cuatro alféreces de navío para segundos de guardia, 100 marineros y 100 soldados de Infantería de Marina.

El «Alfonso XII» llevará a bordo la música de la escuadra. Del trasatlántico queda el personal afecto al servicio de máquinas y fonda, el sobrecargo algún contramaestre y un primer oficial.

Estado Mayor

Embarcará en el «Alfonso XII» el Estado Mayor de la escuadra para quedar a las órdenes del ministro de Marina, que es el jefe del Estado Mayor de S. M. el Rey.

Telegrafía sin hilos

Han llegado dos aparatos de Telefun. Uno de ellos se instalará en el «Alfonso XII» y el otro en el «Cárlas V».

Como están montados ya en el «Pelayo», en el «Princesa de Asturias» y en el «Giralda», S. M. el Rey podrá comunicar desde luego con la escuadra.

La escuadra

Salió de Cartagena para Cádiz, haciendo en el camino varias maniobras. Zarpará de Cádiz para Canarias veinticuatro ó treinta horas antes que Su Majestad el Rey.

La mandará el contraalmirante Matta que arbolará su insignia en el «Pelayo» é irá al frente de la primera división, de la que formarán parte el crucero «Princesa de Asturias» y el «Osado».

Mandaré la segunda división el general Santaló. Estará constituida por el «Cárlas V», el «Extremadura» y el «Río de la Plata».

La escuadra esperará a S. M. el Rey en Punta Anaga, la más nordeste de la isla de Tenerife.

El «Alfonso XII» acompañado del «Giralda», llevará marcha constante de diez y seis millas.

Personal pelatino

Con S. M. el Rey harán el viaje a Canarias los generales Pacheco, Bascaçaran y Boado; los ayudantes de Su Majestad, Suances y Fernández Blanco, el doctor Grinda y los Sres. marqueses de Sanfelices y condesa de Mirasol, alta serafinidad de los Infantes D. Fernando y D.ª María Teresa.

Homenaje al Rey

Es probable que Alemania, Inglaterra y Francia envíen a Canarias buques de guerra a saludar a nuestro Monarca.

Los diplomáticos de dichos países acreditados en Madrid puntualizarán al efecto la fecha probable de la llegada de S. M. a Tenerife.

A esperar el Rey

Las autoridades de Tenerife saldrán en el cañonero «Don Alvaro de Bazán» a recibir a D. Alfonso XIII. Le esperarán en Punta Anaga.

Atención al Rey

El Club Náutico de Tenerife ha perdido tener el honor de poner a disposición de S. M. el Rey una preciosa canoa, tripulada por sus socios.

El Monarca ha agradecido y aceptado esta atención. Utilizará dicha canoa siempre que vaya a tierra.

Estancia en Canarias

Durará unos quince días. El Rey visitará todas las islas del archipiélago, sin dejar nada por ver. A pesar de habersele ofrecido el magnífico hotel Quirrisana, ha preferido vi-

vir a bordo para evitar molestias en tierra. El propietario de ese hotel es un ruso, que de modesto comisionista se ha hecho millonario con la exportación de plátanos.

Invitaciones al viaje

S. M. el Rey, aprovechando la amplitud y facilidades que brinda el crucero auxiliar «Alfonso XII», desea complacer a muchas personas. Invitará a altas personalidades para dar a su visita a Canarias el mayor relieve.

Don Alfonso XIII será el primer Monarca que ponga su planta en el archipiélago.

CUENTO

El bueno de Rodríguez (*)

Buen madrileño, al llegar a la Puerta del Sol levantó la cabeza y dirigió una mirada interrogativa al reloj de Gobernación; pero se quedó con la curiosidad dentro del cuerpo, porque la niebla que colgaba del cielo ocultaba la esfera y sólo dejaba ver en ella un círculo luminoso, parecido al que proyecta sobre el lienzo la lente de una linterna mágica.

Los pocos transeuntes que por la plaza andaban, hacíanlo a buen paso y todo lo abrigados que su indumentaria les permitía. Los guardias de Orden público, embutidos en sus largos capotes, procuraban resguardarse del frío en el hueco de las puertas y en el vestíbulo de los cafés. Unicamente los infelices cocheros de punto, sentados en el alto de sus pescantes, soportaban con admirable resignación el hálito mortal de aquella noche.

Embozado hasta los ojos, las manos en los bolsillos y debajo del brazo el enfundado clarinete, el bueno de Rodríguez se metió por la calle de Espoz y Mina y llegó a la plaza del Angel. Iba contentísimo. El día había sido provechoso. Por la mañana asistió, gracias a la amable solicitud de un monaguillo de San Sebastián, a una boda de rumbo. Después le pagaron una deuda de dos reales que consideraba ya perdida, ganó treinta y cinco céntimos al mus y le correspondieron seis reales y tres peseros chicos en la inauguración de una cacharrería en la calle de San Felipe Neri.

Contento y satisfecho con estas ganancias, de las cuales conservada todavía dos pesetas menos cinco céntimos—el resto había quedado en poder de Jacinta la Gallega, la dueña de la casa de comidas; Corredera, 37—Rodríguez atravesó las calles de San Sebastián, Atocha y Cañizares y siguió por la del Olivar abajo.

La niebla caía cada vez más densa sobre los mojados adoquines. No cruzaba un transeunte. No se oía ruido alguno. Siempre embozado y siempre de prisa, contando y recontando alegremente la calderilla que en el bolsillo del pantalón guardaba, Rodríguez llegó a la puerta de su casa. Sacó la llave del bolsillo y al ir a meterla en la cerradura, sus pies tropezaron con una especie de envoltorio de trapos colocado sobre el escalón. Iba a agacharse para ver lo que era, cuando con gran sorpresa suya el envoltorio se puso bruscamente en pie y apareció una chichuela flacucha y desgreñada, envuelta entre los pliegues de un mantón raído.

«¿Qué haces aquí, muchacha?» preguntó Rodríguez asombrado.

«La chica se echó a temblar y contestó balbuceando: «Nada.»

«Pero, mujer, ¿no comprendes que es una barbaridad dormir ahí con el frío que hace? ¿No tienes frío?»

«Sí, señor, mucho.»

«Vamos, entra, entra. Es imposible que continúes ahí con este frío. ¿Está helando?»

«La chica obedeció sin replicar; pero al ir a atravesar el escalón dió tan fuerte traspás, que a no ser por Rodríguez, que la cogió de un brazo, se habría caído cuan larga era.»

«¿Qué es eso? ¿Estás dormida todavía?»

«No, señor; es que soy ciega.»

«Esta vez fué Rodríguez el que estuvo a punto de caerse.»

«¿Ciega!»

«Sí, señor. Hubo un instante de silencio. El clarinete no sabía qué hacer ni qué decir. Encendió un fósforo y lo aproximó a la cara de la ciega. Súbitamente se destacaron en la obscuridad una cabezita despeinada, rubia como el oro, una carita pequeña y pálida, unos labios delgados, unas manitas amoratadas por el frío y un cuerpito endeble, miserable, raquítico, anguloso. Tiró Rodríguez la cerilla, que le abrasaba los dedos, encendió otra, y acercándose a la niña preguntó:

«¿Cómo te llamas?»

«Soledad.»

«Soledad, ¿qué?»

«Soledad nada. Soledad.»

«¿Y tu padre?»

«No sé.»

«¿No tienes padre?»

«No, señor; no lo he tenido nunca. No era cosa de entrar en discusiones.»

«¿Y madre?»

«Se ha muerto.»

«¿De modo que estás sola en el mundo?»

La niña inclinó tristemente la cabeza, y de sus ojos sin vida brotaron dos lágrimas. Rodríguez estaba perplejo. Una emoción vivísima, intensa, oprimía su corazón y sus pulmones. Encendió el tercer cerilla, se aproximó más aún a la pequeña, y con el tono firme y resuelto del hombre que acaba de tomar una resolución, exclamó:

«Oye, rica. ¿Quieres venir a mi casa?»

La chiquetita alzó la cabeza; clavó en él sus pupilas apagadas como si quisiera verle, y contestó con tono no menos resuelto:

«Sí, señor.»

«Pues vamos allá.»

«Le tendió la mano y echaron a andar. Pero como a los pocos pasos la chiquetita tropezara de nuevo, se detuvo, la cogió en brazos y con ella a cuestas echó escaleras arriba.»

II

Rodríguez era un filósofo. Acostumbrado a leer diariamente en el gran libro de la desgracia, había aprendido muchas cosas que los que tienen el estómago lleno y el corazón tranquilo tardan en aprender, ó nunca aprenden. Sabía, por ejemplo, que cuando alguien se ahoga no se le debe dar la mano porque como lo natural es que se egrare y tire, puede muy bien suceder que el agua se trague dos víctimas en lugar de una. Ahora bien, si cerca del sitio en donde chapotea el infeliz hay un árbol en el que atar una cuerda, y se dispone de una cuerda, y ésta es lo bastante larga para que sujeta por un extremo pueda llegar el otro a la manos del naufrago, debe arrojarse el cabo sin vacilar, porque cuando no cuesta trabajo, siempre es conveniente hacer un favor. Sabía también que la caridad bien entendida empieza por uno mismo; que al que se hace de miel, las moscas se lo comen, y que quien da pan a perro ajeno...

Como sabía tan admirablemente todas estas cosas y muchas otras más, a los diez minutos de haber recogido a la muchacha estaba arrepentido de lo que calificaba «su debilidad». Levantóse con el decidido, resuelto, firmísimo propósito de plantarla en la calle y dejar que se las arreglase como pudiera. Pero bastó que la chiquilla, con tono compungido, le contase su historia, una historia triste, vulgar, la eterna historia de todas las criaturas abandonadas, para que se le metiese corazón adentro una lástima inmensa y se le llenase la conciencia de preocupaciones. Es mejor —pensó—llevársela al gobernador civil y seguramente lo hubiera hecho. Pero la chica, en quien la palabra gobernador despertaba, sin duda de los mismos recuerdos, echóse a temblar al oírlo; se agarró a las rodillas de Rodríguez y rompió a llorar desahogado. Al reclamo del llanto acudieron solícitas unas vecinas entremetidas y curiosas, que, conmovidas al enterarse de lo ocurrido, se pusieron de parte de la chica. Esta, al sentirse apoyada, lloró con más fuerza. Lloraron las vecinas. Y Rodríguez, que no necesitaba de tanto llanto para estar más emocionado que todos, tuvo un arranque trágico y sublime: levantó los ojos al cielo, extendió las manos sobre la cabeza desgreñada de la ciega y exclamó: «Yo te juro que mientras Rodríguez viva, no te faltará nada en el mundo.»

«¡Olé!»—gritó una vecina entusiasmada.

«¡Muy bien!»—exclamaron los otros. Y Rodríguez, a quien la emoción se le salía ya por los ojos en forma de dos formidables lágrimas, se los enjugó con el extremo de la manga; cogió el clarinete y se marchó a la calle, diciendo: «¡Vuelvo!»

Y volvió, sí. Con gran asombro de sus compañeros de murga, en lugar de sentarse como las demás días en las largas mesas de la señá Jacinta, cogió un pucherete de cocido, le ocultó bajo la capa y salió misteriosamente del fi-gón.

A partir de aquel día, la ciega no tuvo que ocuparse para nada de las exigencias de la vida.

Pero los tiempos eran malos. La profesión, poco productiva. Se pasaban semanas enteras sin que se inaugurase un establecimiento, sin que se celebrase una boda, sin que naciese un chico. Y llegó un día en que no hubo que comer. Rodríguez, siempre filósofo, cogió unos pantalones y los vendió en el Rastro. Le dieron cinco reales; y comieron. Pero a los tres días el hambre llamó de nuevo a la buhardilla, despiadada y cruel. No había nada que vender. No había nadie a quien pedir. La chica quería pan. Rodríguez, con las manos en las sienes, lloraba de rabia y de impotencia. Y transcurrió la tarde. Y al

(*) Premiado en el concurso de cuentos abierto por el Liberal de Madrid.

IMPORTANTE PARA CUARESMA

SE HAN RECIBIDO

LANILLAS para trajes de CABALLERO

ARTÍCULOS NEGROS, CHALES BLONDA

En todos los artículos **GRAN BARATURA**

SASTRERÍA * CAMISERÍA

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

SUCESORES VIUDA DE E. BANQUE

Exclusivo depósito para las Baleares de las superisimas y acreditadas máquinas para coser bordar y hacer medias.

WERTHEIM

VENTA A PLAZOS

Santo Domingo núm. 10 (antigua calle Zapatería) — PALMA

llegar la noche, Rodríguez adoptó una resolución heroica. Se levantó de la silla, se caló el sombrero, se embozó en la capa, cogió el clarinete, llegó a una esquina y tocó; sí, tocó, tocó con toda la fuerza de sus pulmones y toda la energía de su alma; tocó como un loco, como un desesperado, hasta que se le escuchó el bigote, y se le secaron los labios, y se le doblaron las rodillas, y se le crisparon los dedos, y ya no pasó nadie y se apagaron los faroles, y sobre los esqueléticos árboles del Retiro el cielo empezó a clarear con los primeros amarillentos tintes del crepúsculo.

III

Había ganado siete reales y tres perros chicos.
En cuanto los faroles se encendieron cogió el clarinete y volvió a la esquina.
El problema estaba resuelto. Por un resto de dignidad, muy natural y muy disculpable, no se decidió durante algún tiempo a tocar más que de noche, buscando los sitios más oscuros y colocando previamente el sombrero en el suelo. Por este procedimiento, el hombre llegaba a hacerse la ilusión de que no pedía, y de que el dinero que le daban no era una limosna, sino una recompensa a sus habilidades musicales. El momento verdaderamente difícil para Rodríguez, era el de recoger el sombrero. No lo hacía sino después de cerciorarse de que nadie podía verle.

IV

Una tarde—habían pasado muchos años—llegó Rodríguez a su casa, nervioso, jadeante, el pelo en desorden, las manos temblorosas.
La ciega, que no lo esperaba, al sentirle entrar con tal agitación comprendió que algo grave le ocurría, y abandonándose a él le interrogó asustada:
—¿Qué es eso? ¿Qué le pasa a usted?
—¿Qué me pasa? ¿Friolera!
Y con voz alterada por la emoción, furioso, indignado, relató lo que le acababa de suceder. Estaba tocando en la calle de la Montera cuando se le acercó un guardia y dándole un golpecito en un hombro le dijo secamente:

—Eche usted *pa' delante*.

El, que sabía perfectamente que con los del «Orden» no se puede gastar bromas, guardóse el clarinete y echó a andar hacia la Puerta del Sol. Una vez allí trató de escurrirse por la izquierda; pero el guardia, que le seguía, le sujetó de un brazo, y con el mismo tono de sequedad le dijo indicándole el camino opuesto:

—Por allí.

—¿Pero a dónde me lleva usted?
—Al gobierno. Y del gobierno al asilo. ¿No sabe usted que está prohibido pedir limosna?
—¡Santo Dios! ¡Al asilo! Rodríguez ya no vio nada, no oyó nada. Una nube de sangre le cegó; un zumbido horrible le tapó los oídos, y sin saber lo que hacía gritó, protestó, insultó al guardia, arremolinóse la gente, otros guardias acudieron en auxilio del ofendido, y entre todos se llevaron a Rodríguez a la prevención. Allí se echó a los pies del delegado, y tanto lloró, tanto suplicó, que el delegado, conmovido, le dejó marchar, con la promesa de que mientras él permaneciese en el distrito no volverían a detenerle.
La ciega había escuchado a Rodríguez sin pronunciar una palabra, atenta, convulsa, palpitante. Cuando terminó de hablar, se acercó a él, le cogió nerviosamente las manos y le preguntó:

—¿Si le hubieran llevado a usted al asilo, ¿no nos hubiéramos visto más?

—Nunca más.
Un grito de angustia se escapó de su pecho. Sus ojos se llenaron de lágrimas, echó los brazos al cuello de Rodríguez y le dijo:
—Yo no quiero, no quiero que me dejes. Si me dejas, me muero.
¿Qué pasó entonces por el alma de Rodríguez? ¿Qué mundos nuevos, qué horizontes ignorados, qué dormidos sentimientos, qué ansias desconocidas de vivir, se apoderaron de él?
Era una tarde hermosa de verano. Por la ventana de la buhardilla, de par en par abierta, entraba a bocanadas el aire perfumado con las flores de un jardín vecino. El jilguero trinaaba como un loco. Dos golondrinas pasaron raudas. Un rayo de sol caía sobre la ciega, incendiando con un nimbo de oro su cabellera rubia.
Rodríguez la miraba... la miraba sin comprender lo que veía. No era ya la chiquilla flacucha y desgredada, angulosa y raquítica que, envuelta entre los pliegues de un mantón raído, encontraba una noche de invierno sentada en la puerta al volver a su casa. Era una mujer fuerte, sana, robusta, desarrollada, hermosa.
El aire seguía entrando por la ventana, tibio y oloroso. Trinaba el jilguero. El sol seguía enviando su caricia de luz.
Y la ciega reía. Y Rodríguez reía también. Reía pensando que para ser feliz en este mundo, no hace falta poseer honores, ni glorias, ni riquezas. Para ser feliz en este mundo, basta un rayo de sol, un clarinete y el cariño de una ciega.

Pedro Mata.

Campana plausible

Continuando la campaña emprendida en pró de la enseñanza el sábado a las dos y media de la tarde salió para Lluchmayor el digno gobernador civil de esta provincia D. Benito del Campo. Acompañándole D. Joaquín Gual de Torrella, el Inspector Provincial de Sanidad Dr. López Comas, D. José Vives y D. Tomás Flórez, redactores de *La Última Hora* y *LA TARDE* respectivamente. La excursión se verificó con el automóvil del Sr. Marqués de Torre-lla.

A las tres y media llegaron los expedicionarios a Lluchmayor sin que ningún habitante de aquella villa tuviera noticia anticipada del viaje.

El Sr. del Campo se dirigió a la escuela de niños a cargo de D. Sebastián Tomás Fernández, cuyo señor en aquel momento no se hallaba en la clase debido a que se sentía algo indisputo y había tenido que trasladarse a su domicilio particular dejando en el aula a un ayudante.

Al poco rato presentóse el mencionado maestro explicando su ausencia al señor gobernador.

El número de alumnos matriculados asciende a 86 de los cuales asistían 44.
El local donde se halla instalada la escuela es muy espacioso y con algunas mejoras que en el mismo se realizasen resultaría magnífico para el objeto a que es destinado. A pesar de ello tiene un inconveniente y es que carece de retrete por lo que los alumnos a lo mejor tienen que salir y dirigirse a una casa inmediata.
Los niños más adelantados resultaron ser José Gari y Miguel Mulet.

La instrucción general de los alumnos de esta escuela es muy satisfactoria pues la mayoría de ellos contestaron con bastante acierto a preguntas de Aritmética, Geometría, Geografía, Gramática e Historia de España.
Momentos antes de retirarse el señor del Campo se presentó el Alcalde de Lluchmayor Sr. Catañá, el cual le ofreció sus respetos.

Seguidamente pasó el señor gobernador a visitar la escuela de niñas que regenta D.ª Catalina Pujol y que se halla situada frente a la anterior.
En esta la matrícula era de 84 alumnas de las cuales 71 se hallaban presentes.
El estado de la instrucción en esta escuela es impropiable y así lo demostraron todas las niñas que fueron preguntadas por el Sr. del Campo pues contestaron muy bien a todo.

Las alumnas más adelantadas fueron Catalina Catalá Salvá, Catalina Juan Juan, Juana Más Balbater, Colme, Carbonell y Margarita Clar Tomás.
La buena distribución del material gustó mucho a los visitantes, los cuales felicitaron a la maestra.
Después fué visitada la escuela niñas de D.ª Francisca Bibiloni cuya matr-

es de 44 alumnas y asistían 36, todas ellas muy pequeñas.

Las que contestaron con mayor acierto fueron Francisca Fullana, Juana Monserrat, Mariana Noguera, Contesti y Margarita Garra Contesti.

El estado de instrucción de las alumnas vióse que dejaba bastante que desear y lo mismo la distribución del material.

Y por último fué el Sr. del Campo a la escuela de niños de D. Juan Miralles sita en el Convento, al lado del cuartel de la guardia civil.

La matrícula es de 53 alumnos de los que 41 se hallaban entonces en clase.

En esta escuela pudo notarse a primera vista las relevantes dotes que adornan al maestro encargado de la misma pues ha conseguido posarla a una altura envidiable.

Los alumnos más aprovechados resultaron ser José Juan Juan, Rafael Llompart Puigserver, Antonio Garcías Monserrat y Pedro Antonio Ginard Salvá.

La distribución del material era excelente.

Terminadas las visitas a las escuelas pasaron el gobernador y sus acompañantes a la Casa Consistorial en donde fueron obsequiados con pastas licores y cigarrillos.

Visitaron todas las dependencias de la misma y subieron a la azotea desde cuyo lugar admiraron largo rato el precioso panorama que se ofrecía a su vista.

A las seis y media emprendieron el regreso hacia Palma a donde llegaron a las siete y veinte minutos, sin que ocurriera ningún percance.

Los expedicionarios quedaron sumamente agradecidos de la galantería y destreza del Sr. Gual de Torrella que como hemos dicho al principio era el propietario del automóvil, en cuyo manejo dió durante el camino inequívocas demostraciones de ser un habilísimo chauffeur.

Rstiteramos al Sr. del Campo las más expresivas gracias por la deferencia que nos guardó invitándonos a tan agradable excursión.

La jura de mañana

Distribución de fuerzas

Con el objeto de que la Jura de fidelidad a las banderas por los reclutas de los cuerpos de esta Plaza, se verifique con la solemnidad y formalidades prevenidas, el Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito ha tenido a bien disponer que mañana a las 10'30 se hallarán en el glesis de Santa Catalina las fuerzas de esta guarnición, mandadas por el Excmo. Sr. General Gobernador, para oír la misa que celebrará a las once el Teniente Vicario de esta Isla; formando aquellos tres lados de un rectángulo en cuyo cuarto lado se colocará el altar, y establecidas en la forma que a continuación se expresa.

En la cara frente al altar la extrema izquierda el Regimiento Infantería de Palma formando dos compañías de a tres secciones en masa; a continuación dos secciones de Artillería en columna de secciones; una sección de la Compañía de Zapadores en columna de divisiones; una compañía de a dos secciones del Regimiento Infantería de Inca, en columna de compañía; una sección de Carabineros, en columna de pelotones y un pelotón de la Guardia Civil: Las escuadras, bandas y música, cuatro pasos a la izquierda de sus Cuerpos, con intervalo de diez pasos entre estos. Este lado del rectángulo se extenderá paralelamente a la carretera de Ronda, alineándose por la extrema derecha de la fuerza de Artillería, que se situará frente al altar y su primera fracción a 16 metros de la cuneta del glasis.

En la cara lateral izquierda los reclutas del Regimiento de Palma, en columna de secciones con el frente cinco metros sobre el flanco derecho de la cara frente al altar, con el guía izquierdo cinco metros delante de la prolongación de ella. A continuación otra columna de divisiones con los reclutas de la Comandancia de Ingenieros; a su derecha los del Escuadrón, Administración Militar y Sanidad, formando una sola columna de a cuatro. En la extrema derecha los reclutas de la Comandancia de Artillería, en columnas de secciones. Los intervalos entre estas columnas serán de diez pasos alineándose por la izquierda.

En la cara lateral derecha las banderas del Regimiento de Palma y Comandancia de Artillería frente al centro de las columnas de reclutas de dichos cuerpos y a la altura de la extrema izquierda de la cara frente al altar; dos pasos a retaguardia las escoltas y los Capitanes Ayudantes junto a sus banderas. El Comandante Mayor del Escuadrón de Mallorca, a caballo, ocho pasos delante del centro de la línea de las banderas. Cinco metros a retaguardia de la línea de las escoltas el Escuadrón Cazadores de Mallorca en línea, con las trompetas y batidores a la izquierda de ella.

Terminada la Misa, se colocará a la izquierda del Comandante Mayor, ya citado, la bandera del Regimiento Infantería de Palma y a la izquierda de ésta el Teniente Vicario, marchando seguidos con la escolta y Ayudante, a cinco pasos y veinte metros frente al centro de la masa de reclutas, procediendo a lo que preceptúa el art. 4.º título 9.º tratado 3.º de las ordenanzas, volviendo después la bandera a su puesto, efectuándose lo que previene el art. 5.º del mismo título y tratado, para lo cual los ayudantes conducirán los reclutas ante la bandera de la Comandancia de Artillería a los de esta Arma, Caballería,

Admón. Militar y Sanidad y el resto ante la del Regl.º Int.º de Palma, volviéndolos a los puestos que ocupaban una vez terminada la ceremonia. Durante la jura las fuerzas presentarán las armas, tocando marcha al pasar de las banderas por su frente.

Terminada la jura, formarán las fuerzas en columna cerrada de secciones, con seis pasos de distancia entre los Cuerpos, sobre el camino de Ronda, apoyando la cabeza a la altura de la plataforma del Rosario, rompiendo la marcha, cuando se ordene, y formando a la vez la columna con distancias, sin variar el frente de Sección, con los guías a la izquierda, con el objeto de desfilas en columna de honor ante el Excmo. señor Capitán General que se colocará delante de la Lonja frente al mar.

Para el desfile marcharán en este orden: Regimiento Infantería de Palma, Artillería, Ingenieros y Regimiento Infantería de Inca, llevando estos cuerpos sus reclutas a retaguardia de la respectiva fuerza veterana y guardará con los que les precedan distancias de 40 pasos; seguirán Carabineros y Guardia Civil, con 20 pasos de distancia, a continuación y a 10 pasos los reclutas de Caballería, Administración Militar y Sanidad; y por último, el Escuadrón de Caballería, que conservará la distancia de 40 pasos.

Las fuerzas asistirán en traje de día festivo; los reclutas sin armas.

El día indicado se considerará como festivo y se suministrará a las tropas un rancho extraordinario.

Al acto de la jura de bandera asistirán todos los Sres. Jefes y Oficiales francos de Servicio.

El Capitán general de este archipiélago ha invitado al acto de la jura de banderas, por conducto del gobernador civil, a todos los maestros de las escuelas de Palma para que concurran al mismo con sus alumnos.

Una velada

Conforme anunciamos, anoche, en el local que en la calle de Tierra Santa ocupa el Colegio de San José, tuvo lugar una velada en honor al Santo de su patrón.

Acudió numerosa concurrencia. Después de la copla «Cantidad, oh Serafines» que ejecutaron los alumnos del Colegio, el M. I. Sr. D. Matías Compañy, Presidente de las Escuelas nocturnas, de San José y Cañonigo, dirigió la palabra al auditorio exhortando el santo del día y enalteciendo la enseñanza, con la galanura de detalles y elocuente oratoria que le es tan habitual.

Seguidamente fué ejecutándose el extenso programa de la velada, siendo aplaudidos todos los que en ella tomaron parte, como también el «Orfeó Mallorquín» que cantó varias y escogidas piezas.

Terminóse con la rondalla y despedida a San José «A Dios ilustre José», saliendo satisfecho el auditorio de la feliz velada pasada en el Colegio.

La enseñanza en Llubi

En Llubi el sábado último, en el local que ocupa la Escuela Oficial de Instrucción primaria, a cargo del señor Vidal, tuvo lugar el acto de exámenes y repartición de premios que revistió verdadera importancia.

Dicho centro docente que reúne excelentes condiciones, tal vez sea de los únicos en Mallorca, nutren sus aulas 97 alumnos y su material es laborioso y de enseñanza práctica.

El tribunal estaba formado por los señores Alcalde de Llubi, Vicario, Médico titular, Farmacéutico y Juez municipal.

También fueron presenciados por varias personalidades de la localidad.

Se concedieron nueve sobresalientes a otros tantos alumnos que más se distinguieron en los exámenes y notas de notable y aprobado a otros.

Tanto el tribunal como cuantos presenciaron aquel acto salieron altamente impresionados de los adelantos de aquellos alumnos y del celo desplegado en el cumplimiento de un deber, por el señor Vidal.

EN SANTA EUGENIA

Nuevo círculo liberal

Invitados por el Comité Liberal de Santa Eugenia el domingo pasado se trasladaron a dicho pueblo Don Antonio Pujol, Don Alejandro Jaume y Don Luis Alemany, acompañados por Don Antonio Cañellas con objeto de inaugurar una sociedad política adherida a dicho partido y con objeto también de hacer propaganda liberal.

Fueron recibidos dichos expedicionarios en la estación del ferro-carril de aquel pueblo por el Sr. Alcalde Don Antonio Homar, los concejales Don Jaime Oliver y Don Bartolomé Cañellas y por los propietarios Don Antonio Orell, Don Antonio Bibiloni, Don Juan Coll, Don Rafael Santandreu, Don Ramón Peris, Don Gabriel Amengual, Don Juan Orell, Don Bartolomé Crespi, Don Sebastián Coll, Don Sebastián Arrón, Don Jaime Crespi, Don Juan Surda y Don Mateo Cofieldes.

Después de visitar los mentados expedicionarios el pueblo y sus pintorescos alrededores se reunieron en casa del Sr. Coll donde se les obsequio con una expeditiva comida. Al terminar la misma usó de la palabra después del brindis y presentación hecha por Don

Antonio Cañellas Don Antonio Pujol para saludar en nombre propio y en el de sus compañeros a los correligionarios de Santa Eugenia, brindando por la prosperidad del partido.

Días tarde se reunió en el mismo local multitud de vecinos y a petición de los mismos pronunciaron sendos discursos Don Alejandro Jaume y Don Luis Alemany.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A las 6 1/2 de la tarde regresaron a Palma acompañados de algunos vecinos del referido pueblo los señores indicados, siendo despedidos en la estación por multitud de amigos y correligionarios.

Nuestros corresponsales

Bañalbufar

Ayer se celebraron en este pueblo los exámenes de los alumnos que asistieron a las Escuelas públicas de ambos sexos, durante el segundo semestre de 1905; conforme previene la Circular del 1.º de este mes.

Por conducto autorizado sabemos que el resultado de los mismos fué en extremo satisfactorio, así en la Escuela de niños que dirige el Sr. Andren, como en la de niñas que regenta D.ª Catalina Gari; pues en menos de seis meses que dicha señora regenta la aludida escuela ha conseguido reunir a unas treinta alumnas, a pesar de estar funcionando un Colegio privado bajo la dirección de las Hermanas de caridad.

Una vez que fueron terminados los referidos exámenes se procedió a la calificación en la Casa Consistorial, resultando premiados, y por unanimidad, los alumnos siguientes: Lorenzo Picornell Albertí y Margarita Andren Gari por aprovechamiento; correspondiendo al primero una elegante Escríbania y un hermoso Neceser a la segunda. Fueron premiados por asiduidad Antonio Albertí Tomás y Leonor Bosch, a quienes correspondió un Mango de plata y un Rosario con la cadenilla del mismo metal, y, por último lo fueron por conducta Francisco Albertí Varel y Ana Albertí Perpiñá con iguales premios que los dos anteriores.

Para distribución de los premios acordó la Junta que tuviera lugar el 25 del actual al atardecer en el mismo local que ocupa la escuela pública de niños; y con el fin de dar al acto mayor solemnidad se convino en que se empiece dicho acto con el «Himno de Bañalbufar» cantado por todos los niños y niñas concurrentes a estas escuelas públicas y con acompañamiento de piano; luego recitación de pequeños discursos por los alumnos que han obtenido los primeros premios y en los intermedios se cantarían algunas Romanzas, con lo cual se dará el acto por terminado.

Nuestra enhorabuena al Sr. Alcalde D. Juan Vich y a las Autoridades locales que con tanto despendimiento vienen protegiendo a la infancia; a los Maestros que con tanta decisión hacen el sacrificio de su propia vida para iluminar y extender los horizontes de la misma, y de un modo particular a los alumnos de ambos sexos que corresponden aplicándose a los sacrificios que para ellos hacen autoridades y maestros.

17 Marzo de 1906.

El pasado domingo, con motivo de celebrarse en esta ciudad unas carreras de caballos en la carretera de Alcudia, durante toda la tarde se notó extraordinaria afluencia de vehículos y gran animación de aficionados.

El entusiasmo por el ciclismo que antiguamente predominaba entre la gente joven y que durante años ha dormitado en absoluto sueño, de día en día va renaciendo de nuevo, gracias a la propaganda y entusiasmo del conocido corredor señor Miralles, que tiene montado un Club de enseñanza.

Gracias al mismo, en un campo inmediato a la estación del ferro-carril se ha improvisado una pista a la que concurren numerosos aficionados.

Conforme anuncié en mi anterior crónica, en la noche del domingo, en la casa que habita en esta ciudad el Contratista de la carretera nueva, D. Bernardo Moyá, se verificó una velada familiar con motivo de celebrar su fiesta onomástica el padre de aquél, don Gabriel y una de sus hermanas.

La concurrencia era selecta y distinguida.

Las simpáticas señoritas D.ª Gabriela y D.ª Sebastiana Moyá juntamente con el profesor de guitarra D. Joaquín Bernat, fueron los creadores de la velada y por cierto que ésta dió los resultados apetecidos dejando agradable y gratísima impresión en el auditorio.

Se hizo música hasta hora muy avanzada de la noche. El repertorio de tan distinguidos aficionados es tan extenso como selecto y ameno.

El preludio de «El anillo de hierro», «La Echeme», «Valencia», «Tesoromio» y otras muchas, fueron las obras ejecutadas.

Terminada la velada los invitados fueron obsequiados con abundancia de pastas y licores.

—La compañía de zarzuela que actúa en el teatro de «El Centro», ha sido reemplazada con varios y diferentes elementos.

Bien lo merecía. Anoche se representó «Marina». Los intérpretes trabajaron con «smore» para que la obra gustare, coronándose con justos aplausos la acertada labor de la tipla señorita Bonnin y de los señores Corbera y Palmer, que tuvo que repetir la romanza del segundo acto.

Como final de fiesta se puso en escena «Los granujes» en cuya obra, la señorita Llana, estuvo muy discreta y acertada, cosechando muchos aplausos.

Los coros y demás partes dejaron mucho que desear, destacándose la falta de ensayos.—C.

Sobre turismo

Esta mañana a bordo del vapor correo *Lulio*, han llegado a esta capital, procedentes de Barcelona, buen número de turistas extranjeros.

Entre ellos figuran veinte y seis (entre profesores y alumnos), de nacionalidad alemana, que pasan a Mallorca, para visitar sus bellezas más principales.

Se han hospedado en el Grand Hotel. Esta misma tarde marcharán a Miramar.

Después deben visitar Soller, Deyá, Manacor, y otros puntos.

Permanecerán una breve temporada en nuestra isla.

El jueves son esperados más turistas de aquella nación.
El número de los que actualmente se encuentran recorriendo la isla asciende a un centenar.

Notas de emigración

Desde la mañana de ayer transitaban por las principales calles de esta capital buen número de obreros que visten la mayoría de lista, con gorra encarnada.

Dichos obreros, con algunos de los cuales hemos conversado esta mañana, nos han manifestado que habían pasado a Palma para embarcarse en el vapor correo que debía salir ayer por Barcelona y que por causa del mal tiempo se vieron precisados a demorar el viaje.

Marcharán hoy. Todos son naturales de Porreras y el número total de dichos emigrantes asciende a un centenar.

En Barcelona tomarán pasaje a bordo de un vapor trasatlántico que debe salir para Buenos Aires.

Según noticias, la mayoría de dichos trabajadores, son braseros y tienen punto fijo, en donde, cuando llegan se les dará trabajo.

GRAN CAFÉ NOVEDADES

Gran Concierto por el QUINTETO, compuesto de los profesores Sres. Agulló, Martí, Bonnin, Roca y Muntaner.

- 1.º «Arco Iris» Marcha, Roca.
- 2.º «La Bella Otero» Capricho, Grignón.
- 3.º «Gavotte» Louis XIV, Brisson.
- 4.º «Tannhäuser», Wagner.
- 5.º Gran concierto «Marie Staud», Lebeau.
- 6.º «La Lettre de Manón», Gillet.
- 7.º «Los Clonvós» Ravizza, (Gran éxito).

NOTA.—Mañana tarde y noche Grandes Conciertos.

OTRA.—Próximamente Gran Concierto de Clarinete por el profesor D. José Bonnin.

Servicio económico y esmeradísimo.

CAFE MAHONÉS

Grandes y extraordinarios conciertos para hoy tarde y noche, por la aplaudida troupe franco española Gabriellá Clavijo (la niña del garrotín); Mlle. D.ª Herbes, Mlle. Saphir, Enriqueta Vila, Andrea Canela, Rosita Arró (La Brasilarla) y Juanita Najat, finalizando todos los conciertos con las sesiones del Cinematógrafo Lumier.—Entrada libre.

LA ECONÓMICA

NUEVA FÁBRICA DE GAS

Desde 1.º de Abril próximo el precio del gas será a 0'20 ptes. el metro. Registran descuentos proporcionales a la imprtancia del consumo.

Curación de la TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

espectaculares y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 23 y Perceval 2.

JAIMÉ HERNÁNDEZ

PINTOR

SAN MIGUEL, 21.—PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcon, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.
La colección de papel a 1 real rollo.
Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.
Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.
Secursal de Barcelona: calle Canuda, 28.
—Otra secursal en Matató. calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21 — PALMA

AVISO

El Profesor de Teneduría D. Bartolomé Vives Meliá ha cambiado su domicilio en la calle de Gater, 5, 2.ª.—Palma, (junto a la de San Miguel).

VINOS LEGITIMOS

No dejes de probar los vinos
CLARETE ROSADO, a 0'40.—BLANCO, 0'40.—VALDEPEÑAS, 0'40.—RANCIETE 0'50.—TINTO 0'30.—Id. 0'40.—Id. 0'50.

SANTO CRISTO, 4

Servicio Telefónico y Telegráfico

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

Propaganda de los republicanos

Barcelona 19 á las 17.

Los diputados republicanos. — Concurrencia. — Aplausos.

En el expreso llegaron esta mañana de la corte los diputados republicanos Sres. Junoy y Salvatella y el secretario de la «Liga Regionalista» don Fernando Agulló.

Después de la llegada

Los recién llegados dirigieron inmediatamente á sus domicilios particulares, excepto el Sr. Agulló que se dirigió á la «Liga».

En casa del Sr. Girona. — Una reunión.

Horas después celebróse una importante reunión en el domicilio particular del diputado catalanista Sr. Girona.

Un manifiesto. — Comisión ejecutiva. — Otra reunión.

En la reunión acordóse la publicación, de mañana á pasado, de un Manifiesto dirigido al pueblo, explicando todo lo ocurrido en la famosa campaña contra las jurisdicciones.

Blasco Ibañez y Salmerón

Afirmase que el Sr. Blasco Ibañez ha recibido una carta del Sr. Salmerón, invitándole para mañana en su domicilio.

El Sr. Salmerón. — El recibimiento. — Solidaridad.

Apenas su estado de salud se lo consentía vendrá á Barcelona el Sr. Salmerón.

El banquete monstruo

Apenas se hallen reunidos en Barcelona los diputados que más se han distinguido combatiendo el proyecto de las jurisdicciones, se celebrará un banquete monstruo en su obsequio.

Viaje suspendido

Ha quedado suspendido indefinidamente el viaje de los Sres. Cambó y Junyent á la corte.

Propaganda republicana

Madrid 19 á las 20

Corominas y Salmerón. — Una conferencia.

Esta noche en el tren espresó salió para Barcelona el diputado republicano Sr. Corominas, quien asistió á la reunión celebrada por la minoría republicana en el domicilio del Sr. Salmerón, delegado por los diputados republicanos y catalanistas que residen en Barcelona.

En Bilbao. — Preparativos y entusiasmo. — Mitin grandioso.

A principios de Mayo anunciase que los señores Salmerón y Muro harán un viaje á Bilbao al objeto de dar un gran mitin en esta capital.

La propaganda. — Campaña activa. — A Segovia.

La campaña de propaganda que han de inaugurar los republicanos tendrá el carácter de protesta general contra la política que desarrollan y han desarrollado los partidos monárquicos.

Maura de regreso

Mañana miércoles regresará de Valladolid á la Corte, el jefe del partido conservador Sr. Maura, quien ha pasado dos días en aquella capital.

El Rey á Sevilla. — Acompañándole. — Irá la novia.

A pesar de las negativas oficiales, afirmase que á su regreso de Canarias el Rey desembarcará en Cadix y marchará á Sevilla, á presenciar las fiestas de Semana Santa, que con tal motivo creese que este año revestirá excepcional importancia.

Alrededor de la crisis. — Tanteos de Moret.

En los centros y círculos políticos continúan haciéndose muchos cálculos y conjeturas acerca de la crisis.

Hay temores de que la situación llegará á complicarse, si bien la creencia general es optimista.

La venta del dique de Mahón. — Los señores Amer y Font informando en la Comisión. — Perjuicios de la enagenación.

Los diputados mallorquines Sr. Amer y Font han informado ante la Comisión parlamentaria nombrada para dar dictamen acerca del proyecto de venta del dique de Mahón.

Consejo de Ministros. — Después de aprobado el proyecto. — Las dimisiones. — Voto de confianza. — Un despacho de Almodóvar.

Se ha celebrado el Consejo de Ministros que estaba anunciado y que era objeto de la mayor expectación.

El monumento á Alfonso XII

El Sr. Canalejas ha sido nombrado Presidente de la Comisión para la erección del monumento á D. Alfonso XII.

Escándalos en Llubí

Hace tiempo que el Vicario de dicha villa D. Gabriel Tomás se vé molesto por algunos individuos que se valen de toda ocasión para demostrarle una animadversión injustificada habiéndose rancudido recientemente dichas manifestaciones hasta el punto de llegar á conocimiento del señor gobernador civil que dictó órdenes convenientes para que la guardia civil pusiera término á tal estado de cosas.

JUDICIALES

Para mañana á las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Manacor contra Gaspar Oliver y Gomila sobre hurto.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Salidas

Noticias varias

Gaceta del día

Espectáculos

Cinematógrafo Truyols

El día religioso

SOCIEDAD INCANDESCENCIA POR EL GAS

ENFERMOS

IMPORTANTE

PRECIOS ECONÓMICOS

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VEND

Doña Antonia Sancho y Toro, de Sancho HA FALLECIDO (E. P. D.) Su viudo D. Guillermo Sancho, hijo, hijas, nieto, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos que el viernes día 23 de los corrientes, á las once se celebrará el funeral en sufragio del alma de la finada, en la parroquial Iglesia de Santa Cruz.

Hay temores de que la situación llegará á complicarse, si bien la creencia general es optimista.

Los señores Font y Amer han coincidido en la manera de apreciar el proyecto.

Ambos han manifestado que eran contrarios al mencionado proyecto, exponiendo los perjuicios que su enagenación habrán de producir no solo al país en general, sino á los particulares de la región balear.

Los informantes han dicho además que la venta lesionará grandemente los intereses nacionales.

Después de aprobado el proyecto. Las dimisiones. Voto de confianza. Un despacho de Almodóvar.

Se ha celebrado el Consejo de Ministros que estaba anunciado y que era objeto de la mayor expectación.

El Sr. Moret manifestó su propósito de presentar la dimisión después de aprobado el proyecto de las jurisdicciones.

Los ministros respetando la opinión del Sr. Presidente le entregaron las dimisiones, dándole al propio tiempo un voto completo de confianza.

Acordóse conceder el indulto á varios prófugos refugiados en la República Argentina.

Dióse lectura á un despacho del duque de Almodóvar expresando su confianza de que quedará arreglado el asunto de la Conferencia.

El Sr. Canalejas ha sido nombrado Presidente de la Comisión para la erección del monumento á D. Alfonso XII.

La crisis, según "El Liberal," El Liberal, relatando la situación política, dice: «La crisis está planteada desde hace varias semanas, quizás meses.

De hecho quedó planteada ayer después de la ceremonia de Palacio.

Moret expuso al rey la conveniencia de que fuera pensando en la solución que habría de dar á la cuestión, pues esperaba para hacerla pública que se aprobara el dictamen mixto de las jurisdicciones.

El rey contestó que ya venía pensando en ello hacía tiempo, y buena prueba eran las conferencias que celebraba con los prohombres, la última de las cuales había sido anteaer con Maura.

Se ignora si mañana se podrá aprobar en el Senado el dictamen mixto, pues Linares á toda costa quiere explicar su interposición; no falta quien está decidida á pedir que se cuente el número de senadores al empezar la sesión y Arana pedirá votación nominal para el acta y cuantas cuestiones se presenten.

Como en Madrid no hay ni mucho menos, el número suficiente de senadores para que los acuerdos sean válidos, tendrá el Gobierno que llamar á los que están ausentes, y en esto se invertirán dos ó tres días, lo que implica un aplazamiento hasta el jueves ó viernes en la aprobación del dictamen sobre las jurisdicciones, y por lo tanto, para el planteamiento de la crisis.

Esto traerá consigo otro aplazamiento: el del viaje del rey á Canarias, pues no podrá emprender la marcha hasta que esté resuelta la crisis.

Está convenido que todos los ministros presenten la dimisión, retirando á Moret el voto de confianza que le otorgaron al suscitarse las divergencias en el asunto de las jurisdicciones.

sino por ser el más enterado de todas las cuestiones de gobierno.

A los demás les será fácil retenerlos. La reorganización del nuevo Gabinete será sobre la base de la mayoría de los actuales ministros.

En esta forma, la obra del Gobierno será totalmente negativa.

Los propósitos son de que el rey salga de viaje el viernes y la excursión durará veinte días.

El viaje á Sevilla está desoatado completamente.

La princesa de Battemberg no irá á la capital andaluza, porque la familia no puede asistir á las ceremonias de la Semana Santa.

Un concierto

La sociedad Circolo de Bellas Artes, no ceja en su propósito de buscar agradabilísimo solaz á sus socios, dando al mismo tiempo siempre que tiene ocasión á conocer á cuantos virtuosos son dignos de ello.

Después de los conciertos dados últimamente por el aventajado violinista Angel Blanco, tócoles en turno á dos paisanos nuestros merecedores de que se les tribute caluroso aplauso, como lo conquistaron fuera de Mallorca, en los principales escenarios y centros musicales.

El violoncelista Ignacio Pomar y el violinista José Segura formarán el clon del concierto que mañana á las ocho y media se celebrará en el Circolo de Bellas Artes.

Además de las piezas que ejecutarán estos señores, se tocará á ocho manos la Marcha heroica de Saint-Saëns y se cantarán las piezas Duetto de Hausel et Gresel por las señoritas Anita Cubiró y Teresa Barnils; el Aria de Fréshmitz por la señorita Cubiró y el Adios de Wotan por Jorge Fortuñi, acompañado á dos pianos y cuatro manos.

JUDICIALES

Para mañana á las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Manacor contra Gaspar Oliver y Gomila sobre hurto.

Acusará el Abogado Fiscal Sustituto D. Manuel Fiol y la defensa del procesado correrá á cargo del Letrado don Bruno Estarás, representándole el procurador D. Jaime Pinto.

Concluido el anterior juicio, se celebrará el de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Pedro Truyol y Massanet sobre sustracción de una vaca.

En representación del Ministerio de la Ley actuará el Abogado Fiscal Sustituto Sr. Fiol; defendiendo al procesado el Letrado D. José Socies y representándole el procurador D. Pedro Ferrer.

Escándalos en Llubí

Hace tiempo que el Vicario de dicha villa D. Gabriel Tomás se vé molesto por algunos individuos que se valen de toda ocasión para demostrarle una animadversión injustificada habiéndose rancudido recientemente dichas manifestaciones hasta el punto de llegar á conocimiento del señor gobernador civil que dictó órdenes convenientes para que la guardia civil pusiera término á tal estado de cosas.

A pesar de ello según noticias recibidas en el gobierno civil, en la madrugada de ayer prendieron fuego á la Vicaría colocando ramas de ploparras rociadas con un líquido inflamable, que quemaron todas las puertas sin que se haya averiguado hasta ahora quien es el autor del criminal atentado.

El gobernador civil Sr. del Campo, estimando que puede haber habido punible negligencia por parte de las autoridades á quienes previamente advirtiera, he dispuesto se instruya expediente para en su caso corregirla y ha puesto los hechos en conocimiento del señor Fiscal de la Audiencia rogándole que excite el celo de los funcionarios que de él dependan para que no queden impunemente tales atropellos.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veint y cuatro horas, ha sido el siguiente:

Entradas Con procedencia de Barcelona lo ha efectuado esta mañana el vapor correo «Lulio» con carga general y buen número de pasajeros.

Salidas No lo ha efectuado ningún velero debido al mal estado del mar.

El vapor «Miramar» que ayer debía salir para Barcelona, se vió precisado á tener que suspender su salida.

Si hoy mañana emprenderá el viaje, esta tarde á la hora de costumbre.

Noticias varias

Continúan despachados varios veleros. —Del puerto de Barcelona han salido los pallebotes «Trinidad», para Alicante, «María» para Ibiza, «Paquete Ciudadelano» para Ciudadela y «María» para Vinaroz.

—Hoy debe recalar en nuestro puerto el vapor francés «Loudan» en viaje para Marsella.

Gaceta del día

Ayer se registró un nuevo caso de viruela en la calle de los Botones número 26.

También fueron dados de alta los enfermos variolosos domiciliados en las calles 6 núm. 6, Villalonga 25 é Industria, del Arrabal de Santa Catalina.

El número total de atacados que existen actualmente en esta capital y su término, asciende á cuarenta y uno.

El inspector municipal de arbolado Sr. Esterich, ha dirigido un oficio al Sr. Alcalde denunciándole el daño que sufren los árboles de las Plazas del Mercado, Constitución y Olivar á consecuencia de los caserones y Tío Vivo respectivamente allí colocados.

Sobre las tres de la madrugada de ayer, los vecinos del pueblo de Llubí, despertaron alarmados por el murmullo de la población anunciando que se había prendido fuego en la Vicaría.

Efectivamente se vió que estaban ardiendo las puertas de entrada de aquel edificio, pero el incendio fué deminado á los pocos momentos, quemándose solamente la parte baja de algunas puertas, sin que ocurriera desgracia personal alguna.

Como se cree que se trata de un hecho intencionado, el Juzgado entiende en el asunto.

La guardia civil de Buñola ha puesto á disposición del Juzgado tres sujetos que sustraían leña del monte comunal.

Por la benemérita de Selva han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial cuatro individuos, autor y cómplices respectivamente de la sustracción de 23 piezas de pino del monte comunal de aquella villa.

El domingo último fué hallado en una acequia de la villa de La Puebla el cadáver del niño Juan Pons y Truyol. Los facultativos dictaminaron que falleció de asfixia por inmersión en el agua.

Créese que se trata de un hecho casual y desgraciado.

En el gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama del Excmo. señor Ministro de la Gobernación: «La asistencia de Senadores y Diputados al acto de entregar á S. M. el Rey la respuesta de cada una de las dos Cámaras al Mensaje en que se anunciaba su boda, ha sido extraordinaria por el número y calidad de los concurrentes viéndose en ella un testimonio importantísimo del sentimiento monárquico.»

Hace algunos días que fué encontrado cadáver en su propia casa la vecina de «La Cabaneta» (Marratxí) Francisca Garau y Gelabert.

La infeliz, ya anciana de setenta y dos años habitaba sola aquella casa, suponiéndose falleció asfixiada por el humo de una hoguera que se cree dejaría encendida al acostarse.

Por la benemérita del puesto de Campos han sido detenidos tres sujetos que agredieron á otros dos en el momento en que iban á cobrar una cuenta.

Ha sido trasladado á Arcos de la Frontera (Cádiz) el Juez electo de Manacor D. Miguel de Enahabasaguas y Corsini.

Para el Juzgado de Manacor ha sido nombrado D. Juan Fernández Santurio que sirve el de Právia.

La guardia civil de Sóller ha detenido y puesto bajo la acción judicial á los vecinos de aquella Ciudad Antonio Moyá Bestard, Gregorio Adrover Mayol, Bartolomé Sureda Alberti y Juan Arbona Oliver, autores y cómplices de haber atacado y exigido dinero en la carretera de Palma á su vecino Francisco Bauzá Serra.

Miles de personas de cutis delicado han expresado su satisfacción al inventor del Jabón Fluido Gorgot.

Para que los alumnos de este Instituto, correspondiente á la invitación del Excmo. Sr. Capitán General, puedan asistir al acto solemne de la Jura de banderas que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las 11, en el glasis de Santa Catalina, esta Dirección ha acordado que se suspendan las clases en dicho día.

ASMA se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Espectáculos Cinematógrafo Truyols Programa para esta noche. Estrenos de las películas.

Malos inquilinos.—Falsa alarma.—La pesca de la Rana.—Piel de Asno.—Aguinallo del Cartero. Sesiones á las 6, 6 y tres cuartos y 7 y media.

El día religioso Jubileo de Cuarenta Horas Para mañana En San Cayetano continúan las Cuarenta Horas. Exposición á las siete y misa de Comunión general; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro, luego Rosario, novena y reserva de S. D. M.

SOCIEDAD INCANDESCENCIA POR EL GAS sistema A U E R privilegiado Unico y exclusivo representante Don P. Valls Triay calle Palacio, 31. DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

ENFERMOS Probad el aparato Electra. Calma el dolor, da nuevas energías, regulariza la circulación de la sangre y vigoriza el organismo. Prúbelo y no sufrirá más.—Misión 13, entresuelo.

IMPORTANTE Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse: CENTRO ANUNCIOS-GONZALEZ Plaza de Sta. Eulalia 10. Unica casa autorizada para su publicación. PRECIOS ECONÓMICOS QUIEN MAS ANUNCIA MAS VEND

PASTILLAS BALSÁMICO-PECTORALES

I. FREIXAS ROMERA - Farmacéutico de Barcelona

A base de Brea, Bálsamo Tolu, Savia de Pino, Terpinol y Eucalipto

ÚNICAS INFALIBLES Y ACREDITADAS EN UN MES

Calman en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admirable desde las primeras dosis.

Curan siempre la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Resfriados y demás afecciones del aparato respiratorio. Las sustancias volátiles que contienen permiten que su radio de acción se extienda por todas las regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales consiguiendo una antiseptia completa esterilizando el aire que se aspira.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS A 1'50 PESETAS CAJA

Unico depositario en Baleares: Centro Farmacéutico, Plaza de la Harina-Palma.

ESQUELAS MORTUORIAS PARA ESTE PERIÓDICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia 10.

JARABE IODO-TÁNICO FOSFATADO

Poderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitables las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la Anemia, Clorosis, Escrofulas, Linfatismo y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY - Bolesteria, 1 y 3 - Palma

Se alquila Un segundo piso en número 32. Informarán, Santo Domingo 12.

Se vende En la ciudad de Inca una gran casa con varios almacenes adheridos a ella, uno de los cuales tiene unos 20 metros de largo por unos 10 de ancho, con gran corral, estando en punto a propósito para cualquier negocio; tanto se vende a plazos como se alquila. Informen en Inca al médico Sr. Llabrés (a) Caloyas y en Palma, al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Marzo de 1906

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 25 de Marzo para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

LES ANDES

Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp., Dormitorio de San Francisco 25, pral.

VAPORES DIRECTOS ARGENTINO

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 21 de Marzo del puerto de Barcelona el vapor español

Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª, 147; 2.ª 100, y 3.ª 83 duros.

Los pasajeros que tienen pasaje para dicho vapor deben embarcar para Barcelona el próximo lunes día 19 corriente.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS CATALINA

Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día de el vapor español

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 30 de Marzo el vapor

ANEMIA OSTRINA

se cura con la RECONSTITUYENTE SUPERIOR A TODOS y el más recomendado por los Señores Médicos

Puede tomarlo del niño de teta al anciano más débil

Los que recomiendan la OSTRINA conseguirán el agradecimiento de los enfermos

CATALOGO GRATIS Y VENTA Centro Farmacéutico y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO con el TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

SEÑORAS!!

Maravilloso invento!! Depilación verdad!!

se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

Unico preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis. La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer!

¿ PUEDE DARSH MAYOR GARANTÍA ?

Consulta por el inventor D. Meliodoro Lillo Rambla de Canaletas, 13.-Barcelona DE 3 A 6 Y DÍAS FESTIVOS DE 10 A 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS y FARMACIAS

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos moores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson» Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca, buques, dragas gruesas—Reparación de buques—Construcciones metálicas—Calefacción y ventilación—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza

Unico Representante: **BERNARDO ESTELA** Palma Mallorca

GRAN FÁBRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉ M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según roquis.

Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordets, Teléfono núm. 327.—Despacho Princesa y Cotonero 6, Teléfono 647, Barcelona.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas; anginas, bronquitis; escrofulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito: 3 pts.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio de la botella: 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

Triunfan siempre, aun despues de fracasar los bromuros 30 años de éxito

EPILEPSIA ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACIÓN RADICAL CON LAS PASTILLAS ANTIEPILÉPTICAS DE OCHOA

No quitan el apetito. No deprimen. Cortan rápidamente los accesos

NO MAS PELO BLANCO TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de abnjo. Su empleo es sencillo, rápido higienico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Elenorrgias» purgaciones «Gonorrreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Stationar varias corporaciones científicas y renombradas practicas durante las prescripciones. Reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se venden por correo anticipando su valor.

ELIXIR DIGESTIVO FARRE

Muchos son los medicamentos conocidos para curar las enfermedades de estómago y cuya propagación diaria en los periódicos, hace que se sostenga, en el mercado, pero tambien es innegable que si así no fuese desaparecerían bien pronto de la venta, toda vez que solo se logra con ellos el alivio inmediato pero no la curación que espera y desea el enfermo.

Teniendo en cuenta que las dispepsias que hoy día se presentan son en la mayoría de casos debidas á los excesos del tabaco, al uso de los alcoholés, á los desórdenes de alimentación y de las paces, y que á estas circunstancias muy comunes ya unidas, ya cada una de por sí, ocasionan dispepsias difíciles de clasificar y cuya causa solo puede ser delicada á una atonía general del aparato digestivo, es por lo que hemos creído más oportuno combatir estas enfermedades de una manera general, facilitando al estómago FERRINA que preptone los alimentos plásticos y PANCREATINA y DIASTASA que ataquen los tejidos vegetales, transformando en glucosa, ayudando así la digestión en todas sus operaciones Químico fisiológicas.

Así afirmamos que cuando por efecto de Digestiones incompletas, hay vómitos, pesadez ó dolor de estómago, falta de apetito, ruidos en el vientre, Cefalalgia ó dolores de cabeza y posturación del individuo, es de absoluta necesidad el uso de este ELIXIR DIGESTIVO.

3 pesetas el frasco en todas las Farmacias y Droguerías

Representantes: Boscana, Sucesores P. de Cort, 8.—Palma de Mallorca.

HISTÓGENO LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias.—Unicos importadores: Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor Ferraz 1 y 3, Madrid.

JABÓN FLUIDO GORGOT

Este Jabón compuesto de hiel de vaca, Airecho y Salsol es de perfume finísimo, y viene recomendado por la higiene moderna para la limpieza del cutis, en sustitución del jabón en pastillas. Indicado y necesario para lavar la cara; por no producir escozor, conservarla tersa, sin manchas, sin granos, jorjecs y arrugas prematuras. Usándolo en el baño, preserva á la piel y cuero cabelludo de toda enfermedad contagiosa. Con su uso diario se conserva la belleza eternamente.

DE VENTA: En todas las buenas perfumerías de Palma

NOTA: En el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia se facilitarán gratis botellitas de muestra de este jabón y datos para los pedidos al por mayor.

OBSEQUIO HUMANITARIO FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Impotencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrannte la salud rápidamente con el

que recomiendan los médicos más eminentes: SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) á toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bejada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.